编者按:

"你真烦人""我很累"……疲惫的家长常这样对孩子讲话。这两种不同的表达方式会带给孩子不同的感受。多用"我信息"可以避免一些冲突、矛盾,本期北京市第五十中学心理教师徐璐为亲子沟通支招。

多用"我信息"与孩子沟通更顺畅

北京市第五十中学心理教师 徐璐

66

案例:小丞是一名初三学生。这一阵,因为即将到来的统测,他非常担心自己考试成绩不理想,晚上常常失眠。但是提起复习,他又感到动力不足,想到妈妈对自己的期望,小丞更感到压抑和烦躁。

小丞的妈妈对孩子这段时间的学习状态很担忧,孩子总是早上赖床不起,晚上又常常大半夜还捧着手机看。她很想知道孩子到底怎么了,但是刚提出手机使用的问题,孩子就不愿意说话了。他们后面的几次沟通,不是沉默冷战,就是爆发争吵。小丞妈妈非常着急,既忧心孩子的成绩,又担心孩子的身体。

分析

从案例中我们发现,小丞的 行为引发了家长内心的不安。 通常情况下,我们更容易选择 "改变孩子的行为"来解决问题, 比如控制孩子手机的使用时间、 督促孩子抓紧学习等。当孩子 升人初中,尤其到了初三,孩人感 更加明显,自尊心大大提高,成人感 更加明显,自尊心大大是高,成人 更加明显,自尊心大大党强,但内 心非常渴望他人的尊重与理解, 更喜欢同家长平等地讨论问题。 当家长仍然采取"命令""说教"等传统的处理方法,可能会让孩子觉得父母不顾及他们的需求,或是让孩子误以为父母认为他什么都不行,导致孩子总是反驳父母或隐藏真实想法。所以,这个时期对家长来说有非常重己内心的感受,尝试调整自己的行为;二是理解孩子的情绪,尝试新的沟通方式,不妨多用"我信息"来表达。

策略

策略一:关注自己的情绪

父母的角色很重要,但大家都是会难过、会疲惫、有脾气的普通人。所以父母不仅需要接纳孩子的情绪,更需要接纳自己的情绪。当自己很累的时候,是没有能力接纳孩子的情绪的。

家长朋友们可以尝试记录下自己情绪爆发的过程,回顾事件,了解自己情绪升级或减弱的关键点,帮助自己掌握情绪爆发的背后是不是隐藏了自己积压的其他生活压力。以便家长在接下来的日子里,有意识地进行调节。

策略二:表达情绪 而不是情绪化表达

处理情绪的合理方法,是表达情绪。 用"我信息"的方式坦诚交流,说出自己真 实的感受和期待。

> 公式:行为+感受+影响 行为:客观描述行为,而不是评判它 感受:父母了解自己的感受并传递

给孩子

影响:告诉孩子这种行为带来的后果 和影响

如:看到你凌晨还在看手机,我非常 担心,休息不好影响身体健康怎么办?

好处在哪呢?当我们用"你"开头时,可能会传达出命令、指责、评判、威胁、贬损等负面信息。如"你怎么又拿起手机了""你该去学习了"。而"我信息"通常只是在告诉孩子,他的行为带给我们的感受。如:

当疲劳的爸爸对孩子说:"你真烦 人"→孩子会认为:自己很坏。

当疲劳的爸爸对孩子说:"我很累"→ 孩子知道,爸爸累了。

策略三:正确批评

批评的目的是让孩子有动力去改变。批评需要就事论事,不贴标签,最好能明确指出错误所在。家长可以采用"三明治"策略:先夸奖孩子的优点;再指出做

得不对的地方或者需要改进的地方;最后鼓励认可或接纳共情,激发孩子改变的动力。如:你能坦诚地告诉妈妈没有交作业这件事,说明你是个诚实的好孩子。但是你违反了班级纪律和要求是不对的,妈妈希望下次你能按时交作业。同时妈妈也知道没能按时交作业,你心里肯定也是不舒服的。你在写作业过程中遇到了什么困难?我们一起看看有没有办法解决。

策略四:注意危险信号

当孩子出现了下列行为表现时,家长要马上识别出这些危险信号,不要轻易归为青春期叛逆或沉迷手机。如孩子的睡眠变化,出现频繁失眠或嗜睡的情况;饮食或体重的明显变化;注意力难以集中、成绩突然下降;比往常更容易发怒;出现自伤行为等。初三学生面临大考,学业压力会不断增加,容易出现抑郁、焦虑等情绪,家长要及时关注,必要时带孩子就医。

家教信箱

疑问:孩子是初中生,爱玩 手机,作为家长该怎么办?

孩子情况: 女孩,13岁,七年级,排行老大。

答疑:家长您好,孩子爱玩手机, 不能粗暴地直接没收,建议您:

1. 现在的成年人也是手机不离身。 作为父母,如果自己在孩子面前也总玩手机,那么在和孩子沟通的时候就没有什 么底气。凡事自己先做到,再要求孩子。 2.给孩子一些合理建议,并且和孩子达成一些共识,比如:每天玩手机的时间不能超过一个小时,其他的时间和精力要放在学习上,等等。

3. 引导孩子培养其他兴趣爱好, 转移孩子的注意力。

疑问:女儿重感情,曾经受过友情的伤。针对交朋友方面,我应该怎样指导她?

孩子情况: 女孩, 14岁, 七年级, 排行老大。

答疑:家长您好,良好的伙伴关系能促进孩子获得安全感和归属感。您可以这样告诉孩子:我们要学会各自独立,对待朋友,除了相互尊重,还要彼此平等、彼此扶持,不要太过依赖朋友。如果你交的

朋友总是打击你,这种朋友不要也罢,对这种所谓的"朋友",一定要有分辨能力,立即"止损",中断往来。在人际交往中,如果遇到什么困惑或者是挫折,要及时向老师或者家长请教。

本期答疑人:杨 岳 顺义区社区教育中心

中招问答

本期关键词: 校额到校

问:校额到校招生包括哪些招生方式? 答:校额到校招生包括市级统筹和校额 到校两种招生方式。

问:什么是校额到校?

答:校额到校招生方式是指将优质高中部分计划定向分配到一般公办初中校,采用校内选拔方式按考生校额到校录取成绩和志愿进行择优录取。此举进一步扩大优质教育资源供给,有利于推进义务教育均衡发展。

问:什么是市级统筹?招生计划分几类? 答:市级统筹是为加强市级对优质高中教育资源的统筹力度,充分发挥部属高校附中作用,进一步扩大我市普通高中优质教育资源,引导全市义务教育均衡发展建立的市级优质高中教育资源统筹工作机制。

往年的市级优质高中教育资源统筹招 生计划分为三类:

第一类是部分优质高中的跨区招生计划(简称"统筹一");

第二类是部分优质高中新建或扩建校 区或城乡一体化学校的招生计划(简称"统 筹二");

第三类是部分艺术、体育类高校与普通高中联合培养的专业招生计划(简称"统筹三")。

市级统筹名额按类分配到各区参加市级统筹的初中校。

问:参加校额到校招生的学校如何确定? 答:参加校额到校的优质高中和接收 名额的初中校由各区教委确定。优质高中 确定的原则主要是市级示范高中,以及部分 被百姓普遍认可的普通高中。

问:哪些考生可以参加校额到校招生? 答:具有普通高中升学资格且具有同一学校连续三年学籍、招生考试总分达到 570 分且初中综合素质评价达到 B等的应届初 中毕业生可参加校额到校招生。

往届生、外省回京报考考生以及回户籍 报考考生不能参加校额到校招生。

问:校额到校招生的志愿如何填报?

答:校额到校招生包括市级统筹和校额 到校,市级统筹和校额到校志愿在同一批次 填报,填报顺序不限。共设8个志愿,每个 志愿学校可填报2个专业。

市级统筹和校额到校招生计划及初中校分配名额数将刊登在《北京市高级中等学校招生简章(2023年)》中。

注:2023年相关政策如有变化,请以最新公布为准。

"中招问答"针对中招的常见问题进行梳理和解答,敬请关注。欢迎家长和考生,通过北京考试报微信公众号与我们交流互动。